

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
**PLAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV**  
 Telefon 226  
 Abonament anual 360 lei  
 Pentru stăruință 800 lei  
 Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru tine, la libertate, legalitate și cinste.

## Serbătorirea aniversării Unirii Ardealului

Anul acesta s'a serbat aniversarea Unirii în întreg cuprinsul Ardealului cu o deosebită însuflețire. Mai mult ca în anii trecuți, oratorii festivi, școlile, societățile culturale, autoritățile și publicul numeros au ținut să dea acestei zile istorice tot fastul necesar reamintindu-ne trecutul posomorât și jertfele cumplite

### Discursul d-lui prof. N. Iorga

Domnule președinte, opoziția, în special partidul din care face parte, are cu atât mai mult motiv să se unească la această manifestare de bucurie pentru creșterea țării întregite, cu cât în afară de admirabila viteză a armatei, care nu poate fi răsplătită mai bine, decât dându-i azi toate mijloacele necesare pentru a se întregi sănătoasă și bine armată, — cine va face aceasta, va merita din partea ei o recunoștință mai adâncă decât criciele ar împodobi cu flori ăputința ei de estăzi.

În afară de această viteză minunată, a ostașilor noștri, în creșterea României Noi, au fost doi factori: un factor moral aici — și dincolo dar în primul rând aici — și al doilea un factor de luptă de mai multe secole dincolo. Factorul moral de aici a fost creșterea prin jertfele de mai multe generații ale intelectualității românești. Mă onorez că fac parte dintr-un partid în care lupta pentru creșterea idealului românesc și a viziilor morale absolut necesare, pentru ale susținea a fost îndreptarul de competență al omenilor, între care am trăit și a cărui de care am luptat.

Și al doilea, nu se poate vorbi de unirea Ardealului, a Basarabiei și a Bucovinei fără să se înă seama de omenii grupajii odinioară la Ardeleni într'un partid, care cuprindea toată națiunea de acolo și care a întregit în această viață la întregă în fața de acei cari în acest moment sunt reprezentați prin venerabilul domn Ciceo Popp și alături de el, de colegii noștri absenți, d-l Maniu și d-l Vaida, care în fața cu această treime conducătoare, a știut să reziste la toate împotrivirile silii și la toate ispitele corupției. Și, dacă armata română, nu ar fi avut un suflet care vine, nu dela parti-

din care s'a născut actul Unirii Ardealului cu Țara-mamă.

În Camera României întregite ziua de 1 Dec. 1918 a fost comemorată prin discursurile rostite de către ministrul Săveanu, prof. N. Iorga și dep. Conciatu.

D-l prof. N. Iorga a pronunțat în aplauzele Camerei următorul discurs:

dele politice vechi, ci dela cultura românească, și dacă în timpuri, în Ardeal, nu ar fi fost amintirea acestor lupte de mai multe sute de ani, concentrată în splendidul partid de luptă, care s'a confundat cu ceea-ce viața de aci putea să-i aducă mai răsplătit în ce privește idealul, nu știu dacă am fi am avut fericierea să fim cu toții împre-

### Cum s'a serbat Unirea la Braşov

Marți la ora 11 o. m. s'a oficiat în Biserica din Braşov-Cetate un serviciu divin solemn de către protoereul dr. I. Blaga, asistat de preoții tuturor Bisericilor românești din Braşov în fața autorităților civile și militare, a școlilor și o unui au numeros public.

Cu acest prilej părintele protopop a rostit următoarea cuvântare:

#### Discursul protop. dr. I. Blaga

Cu cât ne depărtăm mai mult de marele act istoric săvârșit acum 7 ani la Alba-Iulia, prin care s'a declarat unirea Transilvaniei cu România, cu atât îl vedem tot mai mare și în perspective tot mai frumoase și mai înălțătoare, cum se întâmplă cu toate actele mari istorice.

Prin el nu numai s'a mântuit o parte însemnată și valoroasă a Românisimului, ci s'a așezat totdeauna temelie solidă a unei țări mari și tari românești, cu o înaltă chemare în orizontul Europei. Fără de această unire viitorul elementului românesc nu era asigurat.

Cine cunoaște bine relațiile din vechea Ungarie și cunoaște spiritul fanatic și expansiv al maghiarilor, cu idealurile și viziunile lor, cu stăruințele lor, încadrate în programe sistematice, știe, că silințele acelora jinteau nimicirea elementului ro-

ună. Dar chiar dacă suntem bucuroși cu toții că hotarele României se întind la răsărit până la Nistru, că se întind la Nord la Maramureș ca să se apropie de Tisa stăpânită odinioară de ostașii noștri, este o datorie însă să ne închidem în fraze goale ci să cheltuim munca cea mai hotărâtă, solidaritatea cea mai ocreșă, un solidaritatea de interese, să cheltuim acel spirit de jertfă, care a cam dispărut și să închidem acele răni pe cari cine le-a tăiat are cel dintâi datorie de a le îngriji, pentru ca această Românie unită să rămâie moștenirea strălucită pe care să o lăsăm ator generații, care să poată spune despre noi că n'am creat această țară printr'un noroc de care nu eram vrednici ci că am creștat o și menținat-o prin virtuțile noastre.

Cine se împărtășește mai mult de aceste virtuți, acela are mai mult dreptul de a cinste astăzi fapta îndeplinită acum câțiva ani în sânge, în lacrimi și în jertfe.

mănesc din Ardeal, pentruca apoi să continue a străbate și ajunge la țărâmurile Mării negre. În acest ideal fantastic creștea fiecare tiner intelectual maghiar. Școala avea să se îngrijească de sugerarea acestor credințe și de alimentarea idealului național îndrăgii tot sufletului maghiar, ca ochii din cap.

Dar la venirea vremei, când popoarele din Europa fură chemate de Dumnezeu, ca să-și deie seama de ceea-ce făcuseră pe pământ, columna nedreptății seculare, ridicate cu viclenia și abuzul, a trebuit să se năruie și în urma unui cataclism mondial provocat de stătea lărdălești de-ale celor crezuți omnipotenți pe pământ, a eșit învingător spiritul dreptății. În urma aceasta s'au și schimbat în toate părțile bătăreii Europei granițele rău trase și în mod măiestrit și voinic susținute până atunci, constituindu-se statele naționale, cu elementele, cari le aparțineau în mod firesc, după limbă și simțire. În urma acestui biruință a adevăratului și a întronării dreptății, la care a contribuit în măsură șișită și apreciată și eroismul soldatului român și peste tot și virtutea sufletului popularului românesc, adunarea dela Alba-Iulia, dia 1 Dec. 1918.

Întreaga viață a poporului ro-

mân din Transilvania dela așezarea lui aci, a fost o continuă luptă pentru libertate și dreptate. În lupta această sufletul românesc devine tot mai agitat mai pasionat, dar și mai puternic, măreț și mai gata de orice jertfă. I s'a aplicat toate metodele de s'ăbire studiate aume, și de ispitire și de înfrângere, dar el nu s'a lăsat nici momit, nici înfrânt. Cu toată puterea, și belșugul de mijloace, de cari dispunau cei de sus, rândurile de luptă ale Românilor ardeleni se tot întărisu, neconștienți, sufletul lor a rămas sănătos, curat și avântat, de cel mai frumos excelsior. Pe trădătorii cauzei naționale îi puteai număra pe degete, rămânând neputincioși. Disprețul general românesc, de care erau învăluți numai decât îl făceau imposibili în acțiuni naționale socotii fiind în viața românească ca păgânii și vameși.

Și tocmai în urma acestor împrejurări de viață națională poporul românesc din Ardeal a rămas cu sufletul său curat național, disciplinat, avântat, alipit de conducătorii lui și de biserică și înălțat spre Dumnezeu, dobindând prin aceasta cea mai fericită educație, națională și religioasă.

Cu acest suflet, conștient de biruința și de chemarea sa a leargă poporul românesc din toate părțile Ardealului spre Alba-Iulia și întră, înmorm și mândru, în „Cetate”, pe urmele marelui voivod Mihail, cerând într'un gând libertatea și unirea cu țara-mamă.

Îată cum expune Vasile Goldis, în vorbirea sa înaltă în Alba-Iulia, convingerile de libertate și de unire a românilor ardeleni din cari s'a sintetizat unirea: „Dreptul națiunii române de a fi liberată și recunoaștea lumea întreagă. Dar oiață scăpată din robie, ea așteargă în brațele dulcii sale mame. Nimic mai firesc în lumea aceasta. Libertatea acestei națiuni înseamnă: unirea ei cu Țara-Românească. Bucătăjirea poporului românesc n'a fost urmarea vrunet legi economice. Dimpotrivă, teritoriul dintre Nistru, Tisa și Dunăre constituie cea mai ideală unitate economică, aproape autarhie. Bucătăjirea trupului românesc a fost act de barbarie. Distrusă barbaria, unirea tuturor Românilor într'un singur stat este cea mai firescă pretențiune a civilizațiunii. Teritoriile locuite de Români dela descălecare la Traian și până astăzi au fost teritorii românești. Nu există putere de a suci to gica până acolo, ca invadările elementelor străine dirijate pe aceste teritorii în chip artificial și prin abuzul de putere a statului cu scopul desfructării noastre naționale, să poată ciătina

dreptul nostru de proprietate asupra acestor teritorii. Așa ceva ar fi sancționarea crimei și ar constitui o pălmuire a civilizațiunii, care principial nu admite substituțirea dreptului prin brutalitate. După drept și dreptate Români din Transilvania și Ungaria împreună cu toate teritoriile locuite de dănași, trebuie să fie uniți cu Regatul român.

Adunarea dela Alba-Iulia este marea și importantă prin numărul extra-ordinar de mare al celor întruniți, prin însuflețirea cuceritoare a lor, prin puterea dreptății ce reprezentau cel întrunși, prin înțelepciunea înaltă politică ce a presidat în cea adunare și prin hotărârile ei de vecinică organizare și întărire a viziilor românești.

Toate acestea stau în străună și firească legătură cu lupta și dezvoltarea istorică și politică a poporului românesc din Transilvania. Demo, înălțat, neafriecat, încrezător în puterile și în drepturile sale s'a dovedit cu lupta sa seculară, cu acelaș suflet superior s'a dovedit și în adunarea dela Alba-Iulia. De aceea adunarea dela Alba-Iulia cu hotărârile ei va rămâne pentru toate veacurile o pildură de însuflețire națională, dar și de maturitate politică.

Hotărârile acestei adunări exprină însăși demnitatea omenescă și cetățenească și evidențiază simț și silință politică și sociologică, deplină înțelegere a situației politice mondiale, și a concepției, de care erau conduse sufletele celor chemați să proclame în Paris întronarea dreptății în Europa.

În asemenea atmosferă superioară, se ascultau și aplaudau, până la extas următoarele pasaje de încheiere a vorbirii frunșului ardelen, Vasile Goldis, pe cari le reproduc drept caracterizare a spiritului înalt al hotărârilor de unire:

„După-cum însă cea dintâi reunire de o clipă a elementului românesc la marginea dela Răsărit ale lumii civilizate, s'a făcut prin sabia lui Mihail înănumele unui principiu superior celui ce năvălise asupra Europei și care acum, în zilele acestea, se uzurarea tuturor inimilor, cari bit pentru lumină și libertate, succumbă cu desăvârșire, tot așa această nouă unire de acum, a tuturor Românilor, care de data asta va fi integrală și pentru eternitate, se face prin strălucita învingere a armelor purtate pentru civilizație în numele unei concepții de viață superioară lumii ce se prăbușește. Este principul libertății adevărate a tuturor neamurilor și cel al legalității condițiilor de viață pentru fiecare individ, al ori-cărei națiuni și este principul întovărășirii tuturor națiu-

Am onoare a aduce la cunoștință Onor. mele clientele că mi-am mutat **Magazinul meu de Articole Militare și Civile cu atelierul de croitorie** din STRADA MIHAIL VEISS 26 în STRADA AȚEI Nr. 7.

Rog Onor. mea clientelă ca să mă onoreze și în noul meu local din STRADA AȚEI 7 cu prețioasele comenzi ca și până acum. Voi servi cu prețuri cele mai reduse cu garanție bună. Confecționez haine și pe plată în rate.

**De închiriat Locuință modernă și 3 prăvălii și un loc de casă de vânzare.**

Informațiuni mai de aproape la **PETRU PAVEL** STRADA AȚEI 7.

nilor libere într-o comunune internațională...

Unirea tuturor Românilor într'un singur stat...

Inaintașii nostri pe Câmpul Libertății în 1848...

Iată ce principii înalte și ce inimă caldă...

E lucru firesc, și avem o datorie sfântă...

Sărbătorile naționale își au restul lor...

Noi deci, cei fericiți, cari sărbătorim azi...

1 Dec. 1918 în Alba Iulia, să le apreciem...

Festivalul.

La ora 3 1/2 d. z. s'a început în sala Teatrului Național...

Ca început, coral liceului de fete din loc...

O observare aici, care nu trebuie trecută cu vederea...

E adevărat că mulți, cari ar fi dorit să ia parte...

Conferința d-lui dr. V. Nițescu.

Primit cu aplauze de public, d-l dr. Nițescu...

de prinsoare ale d'ieritelor țării, — pătrânși de același gând...

la Ardeal Staturile și gârzi naționale punea piatră...

Conferințaral a stăruit aici mai mult asupra...

Interesanta conferință, — pe care ne ținem de datorie...

După aplauzele repetate, cari îi acoper conferința...

Au mai fost frumoase declamate poezii patriotice...

Az urmat apoi câteva dansuri naționale, bine executate...

Aplauzele culesse au fost bine meritare.

De tachele corarile liceului real și al liceului Șiguna...

Agapa.

Seara la ora 8 1/2 a avut loc la Restaurantul Transilvania...

care au luat parte aproape 100 persoane, doamne și d-ni...

S'a cântat în cor de întregii aslatești, imnul Unitii...

O frumoasă recunoștință

D-l Nicolae Garoiu, avocat în Brașov...

În scrisoarea sa, cu data de 1 Dec. a. c., d-l N. Garoiu...

Subsemnatul exprim și pe această cale generosul donator...

Dr. I. Blaga, director.

Protestul Partidului Național

în Congresul bisericesc din Arhidieceza Bucovinei

Cernăuți, 28 Nov. 1925.

D-nul Dr. G. Alvorescu, membru al congresului eparhial...

Înalt Prea Sfințite,

În fața acestei adunări chemate prin lege...

Protest

contra abuzurilor administrative de tot felul, comise cu ocazia...

Îmi place a crede, că I. P. S. Voastră veți asculta glasul...

Nu lăsați poporul în desna-dejde și nu-l dați pradă...

Un protest la fel a făcut și Partidul țărănesc.

CINEMA MODERN

Asăzi, Joi, mâine Vineri și poimâine Sâmbătă rulează cel mai nou film...

Pelerinajul la Ierusalim

Note din istorisirea făcută de pelerinul preot Ludu, Vineri 13 Nov. c. în aula liceului „Andrei Șaguna.

V.

Cuprinși de o religiozitate ce nu se poate traduce în vorbe...

Una este aceea, unde Iisus a fost judecat de Pilat...

nic de moarte n'a fost făptuit de Dănsul.

„Și, văzând Pilat că nimic nu folosește...

Altă stație este aceea în care Maria aștepta hotărârea...

această faptă a soției lui, a asvârșit mahrama în for...

Altă stație e acela în care mironosițele l-au ășit în cale...

În sfârșit, pelerinii ajung la Sf. Mormânt...

La ușă se găsesc doi turci ce străjuiesc mormântul...

„Și, cumpărând pânză (Iosif din Armsteia)...

ușă mormântului. (Marcu XV, Matei XXVII și Luca XXII).

De jur împrejur sunt galerii, unde zi și noapte ard candelile...

Alături se găsește peatra mare — peste care se află ingerul...

La capul mormântului sfânt se găsesc icoane mari și scumpe...

Matte daruri sunt făcute bisericii de către Ruși...

vedesc religiozitatea de cari sunt cuprinși aici.

Sprea chiar conferințaral nostru că ar fi găsit câțiva pelerini ruși...

Tot aici mai este obiceiul de a merge pe credincioși pe față și pe mâini...

De aici, pelerinii tăcuți și câțigați pentru tot ce este bun și creștinesc...

— Va urma. —

L. Rotaru.



## Mica publicitate

Cereți pretutindeni

numitul **CEAI ENGLEZESC**  
**HORNIMAN**

Reprezentant general și depozitar  
Societate Anonimă  
**Otto și Alfred Herzog**  
București, Pasajul Comedia No. 2.  
1929 13-15

## Câștig 100 lei zilnic

cu achiziții de asigurări. Oferte  
scrise la „Casa poștală 7 Brașov”.  
Ocupațiunea principală rămâne  
neinfluențată. 938 19-0

**De vânzare** teren 777 stân-  
jeni □, potrivit pentru o vilă, prelungirea  
Străzii Tântășilor în apropierea  
vilei Șturbei. Priveliște admirabilă  
asupra orașului. Adresa:  
„Gazeta Transilvaniei”. 989 16 0

**Se caută** o domnișoară  
pentru mașina de scris, să cunoască limba română  
și una din limbile ungară  
sau germană. Adresa la ziar.  
1-1 1205

**S'a pierdut** în Blumăna  
una vacă bălățată, care poartă pe sold semnul  
C. O. Cel ce o va aduce  
va primi o bună recompensă.  
Costi Orghidan, măcelar Brașov.

**De vânzare** o sanie nouă  
cu două locuri de șezut față în față.  
Brașov Strada Lungă Nr. 74.  
1193 1-2

**Dr. Mircea Suciu-Sibiann**

fost asistent onorif. universitar,  
medic al spit. oftalmol. și al  
policlinicei Brașov. Specializat  
în Franța și Germania în boli  
și operațiuni de ochi, nas, gât, și  
ochi. Consult 3-5. Strada E.  
caterinei 4. TELEFON 662.  
1151 8-10

PRIVIȚI

**GALANTARELE**

DIN

**PRUNDUL ROZELOR**

712. 32-0

**A S O S I T :**

**A S O S I T :**

**Vinuri de Drăgășani și Dealu-Mare**

la Bodega **IOAN I. AVRIGEANU**  
B R A Ș O V  
Ștefan cel mare No. 7.

**S-A REDESCHIS**

**RESTAURANTUL și HOTELUL**  
**COROANA VECHE**

sub nouă conducere

**BUCATARIE EXCELENTA. BEUTURI BUNE**  
**PREȚURI MODERATE**

Camere la hotel bine și curat aranjate.

In speranță că voi satisface pe deplin pe toți,  
rog binevoitorul concurs al Onoratului Public.

**GHIȚĂ ZACHIU**

1085 12-0

## Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizare.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarele cereri de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 25 din zisa lege :

Domnule Președinte,

Subsemnatul **Krașovitz Francisc**, născ. la 1873 în comuna St. Stefan ob Stanz (țara Jugoslavica), domiciliat în Brașov, Strada Pușcașilor No. 3, de profesiune muzicant, membru de orchestră orășenească, am onoarea a cere naturalizarea mea de cetățean al Statului Român cu dispensă de stagiu, anexând toate actele cerute de art. 8 din regulamentul pentru dobândirea naționalității române, iar în ce privește scutirea de stagiu predau următoarele : Sunt angajat definitiv pentru întreaga viață la orchestra orășenească din anul 1906 cu drept la pensie, din care motiv sunt legat chiar prin voința mea, a rămâne în Statul Român și a deveni cetățean român.

S'a anexat alăturat un certificat al primăriei orașului Brașov.

Cu deosebită stimă,  
1194 1-1 **Franz Kraschowitz**

Domnule Președinte,

Subsemnatul **Gerstner Erhard**, născut la 19 Decembrie 1875 în Schönfeld (Cehoslovacia) domiciliat în Brașov, Strada Cimitirului 10, de profesiune muzicant, membru de orchestră orășenească, am onoarea a cere naturalizarea mea de cetățean al Statului Român cu dispensă de stagiu, anexând toate actele cerute de art. 8 din Regulamentul pentru dobândirea naționalității române, iar în ce privește scutirea de stagiu predau următoarele :

1. Sunt angajat definitiv pentru întreaga viață la orchestra orășenească din anul 1902 cu drept la pensie, din care motiv sunt legat chiar prin voința mea a rămâne în România și a deveni cetățean român. Vezi alăturatul certificat al primăriei Brașov.

2. Sunt căsătorit, după cum dovedesc cu actele legale, cu o cetățeană română.

București, la 7 Iulie 1925.  
Cu deosebită stimă,  
1195 1-1 **Erhard Gerstner.**

Domnule Președinte,

Subsemnatul **Hess Iosif**, născut la 28 Ianuarie 1877 în Petșau (Cehoslovacia) domiciliat în Brașov, Strada Postavului No. 3 de profesiune muzicant, membru de orchestră orășenească, am onoarea a cere naturalizarea mea de cetățean al

Statului român cu dispensă de stagiu anexând toate actele cerute de art. 8 din Regulamentul pentru dobândirea naționalității române, iar în ce privește scutirea de stagiu predau următoarele : 1. Sunt angajat definitiv pentru întreaga viață la orchestra orășenească din anul 1898 cu drept la pensie, din care motiv sunt legat chiar prin voința mea a rămâne în România și a deveni cetățean român. Vezi alăturatul certificat al primăriei Brașov. 2. Sunt căsătorit, după cum dovedesc cu actele legale, cu o cetățeană română.

Cu deosebită stimă,  
1196 1-1 **Hess Iosif**

Domnule Președinte,

Subsemnatul **Kubat Wenzel**, născ. la 9 Septembrie 1890 în Kohn (Cehoslovacia) domiciliat în Brașov, Strada Costița B. No. 2 de profesiune muzicant, membru de orchestră orășenească, am onoarea a cere naturalizarea mea de cetățean al Statului Român cu dispensă de stagiu anexând toate actele cerute de art. 8 din regulamentul pentru dobândirea naționalității române, iar în ce privește scutirea de stagiu predau următoarele : 1. Sunt angajat definitiv pentru întreaga viață la orchestra orășenească din anul 1918 cu drept la pensie, din care motiv sunt legat chiar prin voința mea a rămâne în România și a deveni cetățean român, vezi alăturatul certificat al primăriei Brașov. 2. Sunt căsătorit, după cum dovedesc cu actele legale, cu o cetățeană română.

Brașov, 8 Iulie 1925.

Cu deosebită stimă,  
1197 1-1 **Kubat Wenzel**

Domnule Președinte,

Subsemnatul **Hlămr Teofil**, născ. la 16 Septembrie 1887 în Praha (Cehoslovacia) domiciliat în Brașov, Prundul Rozelor No. 11 de profesiune muzicant, membru de orchestră orășenească, am onoarea a cere naturalizarea mea de cetățean al Statului Român cu dispensă de stagiu anexând actele cerute de art. 8 din regulamentul pentru dobândirea naționalității române iar în ce privește scutirea de stagiu predau următoarele : 1. Sunt angajat definitiv pentru întreaga viață la orchestra orășenească din anul 1913 cu drept la pensie, din care motiv sunt legat chiar prin voința mea a rămâne în România și a deveni cetățean român, vezi alăturatul certificat al primăriei Brașov. 2. Sunt căsătorit, după cum dovedesc cu actele legale, cu o cetățeană română.

Cu deosebită stimă,  
1198 1-1 **Hlămr Teofil**

Domnule Președinte,

Subsemnatul **Wigel Francisc**, născut la 23 Mai 1879 în Deutsch Liebău (Cehoslovacia) domiciliat în Brașov Strada Târgu Boilor 6, de profesiune muzicant, membru de orchestră orășenească, am onoarea a cere naturalizarea mea de cetățean al Statului Român cu dispensă de stagiu, anexând toate actele cerute de art. 8 din regulamentul pentru dobândirea naționalității române, iar în ce privește scutirea de stagiu predau următoarele :

1. Sunt angajat definitiv pentru întreaga viață la orchestra orășenească din anul 1909 cu drept de pensie, din care motiv sunt legat chiar prin voința mea a rămâne în România și a deveni cetățean român, vezi alăturatul certificat al primăriei Brașov.

2. Sunt căsătorit, după cum dovedesc cu actele legale, cu o cetățeană română.

Brașov, 8 Iulie 1925.

Cu deosebită stimă,  
1199 1-1 **Franz Weigel.**

Domnule Președinte,

Subsemnatul **Neumann Hermann** născut la 1 Februarie 1889 în Aussig (Cehoslovacia) domiciliat în Brașov, Strada Gimnastice No. 9, de profesiune muzicant, membru de orchestră orășenească, am onoarea a cere naturalizarea mea de cetățean al Statului Român cu dispensă de stagiu, anexând toate actele cerute de art. 8 din regulamentul pentru dobândirea naționalității române, iar în ce privește scutirea de stagiu predau următoarele : 1. Sunt angajat definitiv pentru întreaga viață la orchestra orășenească din anul 1912 cu drept la pensie, din care motiv sunt legat chiar prin voința mea a rămâne în România și a deveni cetățean român, — vezi alăturatul certificat al primăriei Brașov. 2. Sunt căsătorit, după cum dovedesc cu actele legale, cu o cetățeană română.

Cu deosebită stimă,  
1200 1-1 **Neumann Hermann.**

Renunțarea femeilor române din Brașov, Școala Profesională.

## CONVOCARE

la Adunarea Generală extraordinară ce se va țineea Jol, la 10 Dec., 1925 la ora 3<sup>1/2</sup> p. m. în Sala Liceului „Andrei Șaguna” cu următoarea ordine de zi :

1. Ratificarea Statutelor modificate și aprobate de Ministerul Sănătății și Ocrotirilor sociale.
2. Alegerea de 3 cenzori și 3 suplenți în sensul noilor Statute.

Toate doamnele membre sânt rugate cu insistență să ia parte, deoarece Statutele fiind prezentate a treia oară Adunărilor generale, se vor ratifica fără considerare de numărul membrilor asistente.

Din Ședința Comitetului, ținută în 24 Noembrie 1925.

Președintă :  
**Maria B. Băulescu.**

Secretar :  
**Dr. N. Stînghe.**

## Publicațiune.

Administrația financiară aduce la cunoștința tuturor exploataților localurilor de spectacole și distracție publică, care nu întrebunțează bilete de intrare, că în conformitate cu legea respectivă sunt obligați ca până la 15 Decembrie a. c. să facă declarațiuni scrise la această Administrație arătând :

1. Numele exploatașului.
2. Felul spectacolului.
3. Strada și No. unde funcționează.
4. Dacă este localul său permanent sau temporar.
5. În ce clasă se află clasificată de către comisia respectivă, pentru impozitul pe consumațiuni (aceasta pentru localurile din oraș, stațiuni balneare și climatice care s'ar găsi clasificate).
6. Venitul net la care au fost impuse de către comisiunile de recensământ și impozitul ce au plătit pe anul 1925/926 pe baza impunerilor făcute de numitele comisiuni.

Cei ce nu vor face declarațiuni în termen, sunt în contravenție.  
Subadministrator financiar :  
**Florea**

1203 1-1 Șeful serviciului :  
indescifrabil

## CINEMA APOLLO

3 - 4 Decembrie încă 2 zile cu prețurile obicinuite

## QUO -- VADIS

După celebrul roman al lui Henryk Sienkiewicz, decoruri absolut noi. Ultima creațiune în tehnica filmelos în 2 părți deodată.

Duminecă 6 Decembrie cinci aventuri ale lui Sherlock Holmes.

Cețiți și răspândiți :  
„Gazeta Transilvaniei”

## TEATRUL NAȚIONAL APOLLO

BRASOVI

Jun 7 Decembrie 1925 orele 9 seara un singur concert extraordinar de vioară dat de măestrul

## George Enescu

Cu acompaniamentul dlui **N. Caravia** (Pianist)

Program : 1. Concert mi b. major (3 părți) **Mozart** 2. Le Trille du Diab. Sonata (3 părți) **Tartini**. 3. Ballade et Polonaise **Vieuxtemps**. 4. Zigeunerweisen **Sarasate**.

Biletele se găsesc la Casa Teatrului Apollo.

## Societatea de patinaj de sub Tâmpa

Prețuri : Abonament pentru adulți 200 lei, pentru școlari 100, pentru copil mai în jos de 14 ani 60 lei. Intrarea pentru o singură patinare pentru adulți 20 lei, pentru școlari 15 lei, pentru copil mai în jos de 14 ani 10 lei, spectatorii 5 lei. În caz de vânzăta muzică, adăus de 5 lei de persoană. Abonament de dulap 60 lei, de cărlig pentru patine 30 lei, garderoba 2 lei. Cine n'a abonat până în 7 Dec. plătește o taxă de întârziere: adulți 60 lei, școlari și copii 30 lei.

Abonament de Hok y un curs de 10 lecții (afară de abonament pentru patinaj) 200 lei. Oarele 12-1 sau 7-8 după plac. Inscriserea până în 7 Decembrie la casier în clădirea societății. Abonament pentru a învăța patinaj pentru începători și progresaj 100-200 lei. Lecțiile solitare în patinajul artistic după învoială.  
1204 1-1

## Publicațiune.

Duminecă, în 6 Decembrie a. c. la ora 2 p. m. se vinde la curtea taurilor din Cristian No. 48, prin licitație publică, un taur de bivoli.  
1201 1-1 **Primăria comunală.**

# Mai rău ca'n vremea lui Tisa

Model autentic din viața ardelenilor „liberați” de pușcăriași — prefecti.

Stil și concepție românească.

Comuna Tohanul vechi locuită numai de români, a primit prin preotul său, următoarea poruncă:

No. 575/19.5.

## Preotul Plasei Zărnești.

Noi, Preotul Plasei Zărnești ca l. for poliția, în urma cererii d-ului Micea Tomaz preot în Tohanul vechi ținerea unei adunări populare pe ziua de 22 Noembrie a. c. în scopul constituirii unei societăți de lectură „Cămin Cultural” în fiecare Duminică atât în postul Crăciunului cât și a Sft. Pașii să șinem conferințe și producțiuni.

Mai departe a i se permite de a ceti poporului în ziua de 22 Octombrie a. c. legea nouă administrativă în ce privește consiliul comunal.

În baza drepturilor acordate nouă de legile în vigoare aducem următoarea:

## HOTĂRARE:

Se permite ținerea adunării populare proiectată pe ziua de 22 Nov. a. c. la ora 3 d. s. în vederea constituirii societății de lectură „Cămin Cultural” și cu această ocaziune cetirea legii administrative în ce privește consiliul comunal.

Se permite și ținerea de conferință și aranjarea de producțiuni în Duminică.

Obligăm însă pe d-l preot Mircea Tomaz a anunța data, ora și locul ținerii conferințelor și producțiilor precum pe eventualele conferințări străine din comună cu 3 zile înainte.

A se discuta atât la adunare cât și la conferințe chestiuni politice este strict oprit.

Despre ce avizăm pe:

1. D-l Mircea Tomaz preot, Tohanul Vechi, cu aceea că pentru ordine, liniște și respectarea întru toate a hotărârii se face responsabil.

2. Primăria comunei Tohanul Vechi.

3. Postul de jandarmi Zărnești spre atenție, participare și control, impledicând și disolvând imediat adunarea, dacă se va face politică.

Zărnești la 16 Noembrie 1925.

Șerban, preot șef de plasă.

Precum se vede, nu numai că: ordinul precizează pasajul care se va citi din legea administrativă (celelate capitole fiind prohibite pe teritoriul ardeleni) dar oprește strict discuțiile politice. Menționăm că la adunare au participat cinci jandarmi. Aceasta în județul Făgăraș, în inima românismului conflict din toate vremile. Afirmăm, că ordinul este mai drastic și s'pravegherea a fost mai aspră decât în vremea ungarilor. Cine nu crede, ceară-ne dovezi, — le vom da.

# Minoritățile din Ardeal și noul regim al spirtoaselor.

Singura soluție practică și echitabilă: desființarea tuturor debitorilor personali și instituirea peste tot a cârciumelor comunale.

Se știe că cea mai mare parte a cârciumarilor din Ardeal aparține claselor minoritare. Ori, noua lege a beuturilor spirtoase, aduce în discuție existența tuturor acestor cârciumi. După datele statistice pe care le avem, sunt în Ardeal peste 30.000 debite de beuturi spirtoase, deși nu numai de evrei.

Cum noua lege a d-ului Vintilă Brătianu, introduce dispozițiuni severe în ce privește debitarea în viitor a beuturilor spirtoase, cârciumarii evrei din Ardeal și Ardeal și părțile ungurene au început să se miște.

După cât se spune, cârciumarii evrei intenționează a adresa ministrului de finanțe, prin filiala din nou înființată la Cluj a Uniunii Evreilor român, un memoriu, în care își vor expune doleanțele.

În legătură cu aceasta șinem să lămurim opinia publică asupra adevăratei stări de lucruri. Mai întâi nu poate fi adevărată aserțiunea unei anumite prese minoritare, că noua lege a beuturilor spirtoase s'ar îndrepta contra minorităților. Lucrul nu este de loc adevărat.

Este în deoște cunoscut că în Ardeal în anul 1918 cârciumile erau deținute de unguri, evrei, sași și armeni într-o proporție de 90 la sută. Peza puțin erau în mâinile Românilor. Aceștia cu foarte mare greutate obțineau sub regimul unguresc licență de beuturi spirtoase.

Abea după preluarea regimu-

lui s'a mai schimbat puțin situația, dacă putem vorbi astfel. Cu toate acestea, vorbim nu s'a schimbat aproape de loc. Căci și după preluarea regimului au continuat străinii să obțină licențe. Mărturie este Maramureșul, unde străinii au împănăsat satele cu cârciumi, încât acestea au devenit o adevărată primejdie națională pentru poporul nostru.

Guvernul trebuie să țină seamă la aplicarea noii legi a spirtoaselor de adevăratele interese naționale și economice și să nu se lase impresionat de memoriile câtorva mii de trămtori, cari trăesc din otrăvirea nației, pe care o pauperizează și rulsează zi de zi. Căci un interes vital al poporului românesc: nu poate fi identificat cu acela trecător al câtorva vânzători de alcool, cari nu numai că sunt inutili, dar au

## INFORMAȚIUNI

D-l Ștefan C. Popp a fost sărbătorit Marți seara la București de către Baroul Ilfov printr'un banchet la care au participat vreo 300 membri ai Baroului. Numeroși oratori, între cari d-ii C. Nămescu, Gh. Mironescu, V. Toncescu, I. Mirescu, Dem. Dobrescu, Aurel Lszar, Aurel Iliescu și Dem. Dobrescu, au adus omagiile lor sărbătoritului.

Canonice Mărioara Popovici și căpitan Ioan Blajov n. căsătoriti. Lugoj Sibiu Nov. 1925. Felicitări.

# Locale

Conferințele d-ului prof. Ștefan-nescu. Atregem din nou deosebită atențiune a publicului românesc asupra celor două conferințe, pe cari le va ține d-ful conferințier prof. I. D. Ștefanescu mâine, Vineri și poimâne, Sâmbdă la orele 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, în aula liceului „Andrei Șaguna”. D-sa ne va vorbi despre „Gloria trecutului nostru artistic: broderiile religioase” și despre „Biserici cu zugrăveli artistice din Ardeal”. Intrarea pentru o singură conferință este de 20 lei. Eveni 5 lei.

Parastas. Duminică la 6 Dec. la ora 11 s'a va celebra în Capela parohiei române unite din strada Lungă No. 111 parastatul obișnuit pentru sufletul marelui nostru elitor Ioan M. Moldovan fost prelat și prepozit mitropolitan în Blaj. Enoriașii și binevoitorii bisericii noastre sunt rugați a lua parte la acest pios act. Brașov. — Protopop Mihail Hodăncău.

Aviz. Aduce la cunoștința Onor. public că în urma lichidării fostei asociații Dejan, Popa & Frâncu, am rămas eu singur proprietar al restaurantului „Transilvania”, evănd deci singur dreptul de a face comenzi și de a semna în numele restaurantului. Cu simla Vasile Dejan, proprietarul restaurantului „Transilvania”.

Dr. Valer Negriță, medic primar de chirurgie și șef al spitalului din Brașov a deschis în cea mai higienică și pitorescă poziție a Brașovului un **sanatoriu modern**, instalat pentru boli chirurgicale, de femei și faceri, în Șutul Cetățunii 7 a.

1160 3-10

devenit o adevărată piagă pe capul populației.

Dei nici o cruțare și nici o milă față de această problemă gravă, care trebuie să preocupe deopotrivă toate partidele și pe toți bunii români cu grije pentru soarta gospodinei noastre naționale.

Acum este de altfel și timpul să reparăm o nedreptate, săvârșită de defunctul regim și să desființăm toate privilegiile personale instituite de veșit guvern nanți al Ardealului, în dauna poporului românesc din Ardeal.

Soluția cea mai echitabilă este aceea pe care o preconizăm dela început: desființarea brevetelor personale și constituirea monopolului în avoarea comunal.

Prin ceea ta s'ar spulbera și acuzajla cârciumarilor minoritarilor, că noua lege este îndreptată exclusiv în contra lor.

Guvernul și parlamentul să ia deci aminte. V. C.

Concertul Enescu. În vederea concertului de luni al maestrului G. Enescu se atrage atențiunea publicului ca să grăbească cu câmpărarea biletelor, fiind mejo itatea deja desfăcute.

Sentința în procesul dela Tatar Banar. După o deliberare de aproape trei zile, consiliul de războiu din Chișinău a dat eri sentința în procesul dela Tatar Banar. Consiliul a adus un verdict prin care condamnă 85 acuzajii și achită 200. Cea mai mare pedeapsă, muncă silnică pe viață a fost dată de consiliu, în unaamintile lui Justin Batisceef, dovedit ar fi fost omul de încredere al lui Lenin. Sunt doi condamați la câte 15 ani muncă silnică și trei la câte 10 ani.

Restul condamnaților variază între opt, șase, cinci, trei și doi ani.

# Ultime știri

## Acordul național țărănesc

București 3 Dec. — Din cursă autorizată se comunică:

Acordul la care s'a ajuns de către cele două delegațiuni asupra repartizării mandatelor parlamentare este **deplin**. Cum însă delegația țărănistă nu voaște să-l considere operant decât după ce întreaga delegație permanentă își va fi dat avizul, în acest scop a fost convocată pentru 10 Decembrie delegația permanentă a partidului țărănesc.

În ambele partide domnește credința că acordul de guvernare este complet încheiat spre satisfacția partidelor țărănesc și național.

La 10 Decembrie — se speră — acordul de guvernare dintre cele două mari partide populare va fi desăvârșit și în formă.

## Situația agricolă în ținutul Camerei agricole Brașov

— Cererea privitor la ștergerea taxelor de export și desființarea prețurilor maximele. —

— Fine. —

Din aceste motive avem onoare a înainta următoarele propuneri onorabilei Camere, ca să le înalteze organelor competente ale guvernului, anume ministerului de agricultură, industrie și comerț și de finanțe:

1. Ștergerea tuturor taxelor de export pentru orice vite și produse animale, lăsând exportul acestora liber.

2. Mărirea: Producția vitelor a crescut în așa măsură, încât consumul intern pentru locuitorii țării — din cari abia 20% nu se ocupă cu agricultura — e pe deplin asigurat. Vitele și produsele animale, reprezintă forma cea mai valoroasă și concentrată a tuturor produselor agricole. La industrializarea acestor produse se oferă cea mai mare și bine plătită ocazie de muncă pentru locuitorii țării în cursul anului întreg. — De altă parte prin rămășițe cea mai mare parte de materii nutritive ale solului rămân tot în țară pentru îmbunătățire. În fine, exportul produselor agricole transformate în vite și produse animale necesitează de abia o părtime mijloacelor de transport. Ne poate servi ca exemplu — în multe privințe — politica economică a Danemarcei, unde cât mai multe produse ale solului se exportă transformate în produse animale. Pentru procurarea furajelor concentrate s-au înființat acolo multe și mari industrii de uleiuri deși Danemarca în interiorul ei nu produce de loc plante uleioase. Acelea le importă din alte țări și colonii străine, ca prin industrie ei proprie să le transforme în torte pentru vite și ea cjunse la o mare treaptă de dezvoltare și din uleiuri prin altă industrie să prepare uatul artificial: margarină pe seama populației. Scopul acestei proceduri este ca să sprjanească o întreită industrie și de altă

parte consumând țărâna danei margarina etină să poată în măsură largă exporta în strălăstite uatul scump și numărul pe care îl poate produce ia mari cantități — tocmai cu ajutorul tortelor uleioase, date ca fu aj, concentrate vitelor cu lapte.

La noi din potrivă se încercă cu taxe mari exportul de vite și produse animale, lăsându-se în s.h mb liber exportul tortelor cari cu folos mai mare vor putea exporta transformate în produse animale. Această politică economică e cu totul de neașteptat pentru un om judecătore economic.

2. Ștergerea taxelor și libertatea de export pentru tot felul de cereale, păstioase și alte semințe. Admitem pentru un timp de favorizat asigurarea consumului intern de grâu până la egalarea prețului intern cu produselor agricole pe cel mondial. Pentru regiunea camerei noastre e mai strict necesar liberul export fără taxe orzoacii și sladului.

3. Ștergerea adusului de 50% pe C. F. R. pentru exportul produselor agricole: că această dispoziție se bazează pe o falsă premisă veche: că păgubește în mod grav avușii naționali și bilanțul nostru comercial. — Din potrivă exportul ar trebui sprjinit cu toate mijloacele și eliberat de piedicele cari însă să înflorească sistemul nenorocit al bacșigului.

4. Desființarea tuturor prețurilor maximele cari nu mai au nici un rost astăzi: șapte ani după războiu.

Este timpul suprem, ca să eliberăm economia noastră de aceste legături dureroase. Producția agricolă po te ajunge la cea mai înaltă treaptă de dezvoltare numai dacă ii se deschid toate posibilitățile de dezvoltare și dacă prețurile ei se formează în mod normal prin comerț liber.

Cu atât mai necesară e această dispoziție, cu cât are plugarul trebuie să plătească toate trebuințele personale și ale economiei cu prețurile mondiale mărite cu multe taxe legale și ilegale de import.

Sperăm că înaltul guvern nu va refuza cererea de față a plugarului ale cărui interese Camera le opără și ale aducătoare la cunoștință guvernului.

Sperăm mai departe, că politica economică a țării se va baza în modul cel mai larg pe dezvoltarea țărănimii care formează 80% și a cărei bunăstare e dătătoare de ton și pentru bunăstarea și înflorirea celelaltei locuitorii ai țării.

Aviz. Domnii și diferitele societăți, cari au primit „Liste” de colectare în favorul bisericii gr. cat. din Brașov, sunt rugați să retrimită acele liste pe lângă ori și ce rezultat ar avea. — Oficial par. gr. cat. Brașov, str. Lungă 111.